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DECRETE
PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR SENATUL

LEGE
privind ratificarea Acordului comercial 

dintre Guvernul României și Guvernul Regatului Thailandei, 
semnat la Bang’kok la 29 aprilie 1997

Parlamentul României adoptă prezenta lege.
Articol unic. — Se ratifică Acordul comercial dintre Guvernul României 

și Guvernul Regatului Thailandei, semnat la Bangkok la 29 aprilie 1997.

Aceast„ lege a fost adoptat„ de Senat în ședința din 8 iunie 1998, cu res
pectarea prevederilor art. 74 alin. (2) din Constituția României.

p. PREȘEDINTELE SENATULUI, 
CRISTIAN DUMITRESCU

Aceast„ lege a fost adoptat„ de Camera Deputaților în ședința din 3 sep
tembrie 1998, cu respectarea prevederilor art. 74 alin. (2) din Constituția 
României.

p. PREȘEDINTELE CAMEREI DEPUTATILOR, 
PAULA IVĂNESCU

București, 2 octombrie 1998.
Nr. 170.



2 MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, PARTEA I, Nr. 381/6.X.1998

ACORD COMERCIAL 
între Guvernul României și Guvernul Regatului Thailandei*)

Guvernul României și Guvernul Regatului Thailandei, denumite în continuare p„rți,
dorind să promoveze și să întărească relațiile de prietenie existente între ambele țări, pe baza egalității și avan

tajului reciproc, precum și pe o bază trainică și de lungă durată,
recunoscând că cooperarea și consultările bilaterale constituie mijloace importante pentru întărirea relațiilor lor 

comerciale,
luând în considerare principiile cuprinse în Acordul privind constituirea Organizației Mondiale de Comerț la care 

ambele țări sunt membre și
fiind convinse că un nou acord va crea un cadru propice pentru dezvoltarea și extinderea în continuare a schim

burilor comerciale dintre cele două țări,
au convenit următoarele:

ARTICOLUL 1
Părțile vor lua cele mai adecvate măsuri în conformitate 

cu legile, reglementările și normele lor, pentru a intensifica 
și a întări relațiile comerciale și cooperarea lor.

ARTICOLUL 2
Schimburile comerciale dintre cele două țări vor fi 

guvernate de tratamentul națiunii celei mai favorizate și de 
alte drepturi și obligații rezultând din calitatea lor de mem
bri ai Organizației Mondiale de Comerț (O.M.C.) sau la alte 
acorduri negociate în cadrul O.M.C. la care cele două țări 
sunt părți.

ARTICOLUL 3
Prevederile art. 2 nu vor fi aplicate nici unui avantaj, 

facilitate, privilegiu sau imunitate pe care părțile le acordă 
sau le vor acorda:

— țărilor vecine în scopul facilitării comerțului de fron
tieră;

— țărilor care aparțin unei zone de comerț liber, unei 
uniuni vamale, unei zone economice sau unui alt acord 
preferențial la care ele sunt sau vor deveni asociate sau 
membre;

— ca rezultat al unor acorduri de comerț multilaterale și 
plurilaterale la care sunt sau vor deveni membre;

— mărfurilor importate în cadrul programelor de asis
tență acordată de terțe țări sau instituții și/sau agenții și 
organizații internaționale.

ARTICOLUL 4
în conformitate cu prevederile art. 1, părțile își vor dez

volta relațiile comerciale prin extinderea și diversificarea 
comerțului.

ARTICOLUL 5
Părțile vor proceda la un schimb continuu de informații 

comerciale, în scopul facilitării fluxurilor comerciale. 
Autoritățile competente ale fiecărei părți vor pune la dispo
ziție celeilalte părți informații asupra standardelor lor comer
ciale, tehnice, sanitare și fitosanitare, precum și altor 
standarde.

ARTICOLUL 6
Tranzacțiile comerciale bilaterale vor fi încheiate de per

soanele juridice și fizice autorizate să desfășoare activități 
de comerț internațional, în conformitate cu legile, reglemen
tările și normele în vigoare în fiecare țară.

ARTICOLUL 7
Pentru realizarea scopului acestui acord, părțile vor 

încuraja și vor facilita următoarele activități ale organizațiilor 
și întreprinderilor lor:

a) aranjarea de întâlniri de afaceri, organizarea de 
misiuni comerciale, târguri și expoziții comerciale și indus
triale, seminarii și convorbiri;

b) schimb de experiență cu privire la comerțul lor 
exterior;

c) cooperare comercială în terțe țări;
d) negocierea de contracte comerciale între persoane 

juridice și fizice din cele două țări.

ARTICOLUL 8
1. Fiecare parte va excepta, potrivit legilor, reglementă

rilor și normelor sale în vigoare, cealaltă parte de la plata 
taxelor vamale de import pentru următoarele articole origi
nare din țara celeilalte părți:

a) produsele și materialele pentru târguri și expoziții 
temporare, care nu sunt destinate vânzării;

b) mostrele de mărfuri pentru a fi utilizate ca atare, fără 
valoare comercială;

c) produsele importate în fiecare țară pentru care a fost 
plătită taxa vamală și care au fost trimise în afara acelei 
țări pentru a fi reparate și reimportate într-o perioadă deter
minată.

2. De astfel de produse, materiale și mostre specificate 
la paragraful 1 a) și b) din acest articol nu se va putea 
dispune în țara în care ele au fost importate și ele vor fi 
reexportate din acea țară, în afară de cazul obținerii apro
bării prealabile a autorităților competente ale acelei țări și 
numai după ce plata taxelor vamale și a altor taxe afe
rente, dacă există, a fost efectuată în conformitate cu 
legile, reglementările și normele în vigoare în țara 
respectivă.

ARTICOLUL 9
1. Toate plățile referitoare la mărfurile și serviciile dintre 

cele două țări vor fi efectuate în valută liber utilizabilă, în 
conformitate cu reglementările valutare în vigoare în 
momentul efectuării plăților. Valut„ liber utilizabil„ înseamnă 
orice valută, așa cum este definită, periodic, de Fondul 
Monetar Internațional.

2. Aceasta nu exclude posibilitatea ca persoanele juri
dice și fizice române și thailandeze să convină, prin acord 
reciproc, și alte aranjamente de plată, cu respectarea legi
lor, reglementărilor și normelor în vigoare în cele două țări, 
la data încheierii acestora.

*) Traducere.
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ARTICOLUL 10
Reexportul mărfurilor comercializate între persoanele juri

dice și/sau fizice autorizate din cele două țări va fi guver
nat de contractele comerciale încheiate între ele.

ARTICOLUL 11
Părțile vor întreprinde măsurile necesare, cu respectarea 

legislațiilor lor și a prevederilor din acordurile internaționale 
la care sunt părți, pentru protejarea, pe teritoriul lor, a măr
furilor originare din cealaltă țară de orice formă de 
concurență neloială.

Părțile au convenit să asigure protecția adecvată a 
drepturilor proprietății intelectuale, în conformitate cu legis
lația specifică în vigoare în fiecare țară și ținând seama de 
obligațiile lor din acordurile internaționale referitoare la pro
prietatea intelectuală, acceptate de cele două părți. 
Autoritățile respective ale ambelor părți vor conveni meca
nismul și sfera cooperării privind proprietatea intelectuală.

ARTICOLUL 12
Prevederile acestui acord nu vor fi interpretate ca împie

dicând adoptarea și îndeplinirea de către fiecare parte a 
măsurilor necesare pentru protecția securității naționale, 
moralității publice, vieții și sănătății populației, animalelor și 
plantelor, patrimoniului național cu valoare artistică, istorică 
și arheologică și pentru conservarea resurselor naturale 
epuizabile.

ARTICOLUL 13
1. Pentru realizarea obiectivelor acestui acord se va 

constitui Comisia mixtă de cooperare comercială, care să 
continue activitatea Comisiei mixte de cooperare comercială 
înființată, în anul 1978, prin Memorandumul de înțelegere 
dintre Republica Socialistă România și Regatul Thailandei, 
semnat la 4 iulie 1978.

2. Atribuțiile Comisiei mixte de cooperare comercială 
sunt stipulate în Protocolul privind constituirea Comisiei 
mixte de cooperare comercială dintre Guvernul României și 
Guvernul Regatului Thailandei, semnat la Bangkok la 
29 aprilie 1997, care este parte integrantă a acestui acord.

Pentru Guvernul României,
Dumitru Moinescu,

secretar de stat în Ministerul Comunicațiilor

ARTICOLUL 14
Orice diferend între părți referitor la interpretarea și/sau 

la aplicarea acestui acord va fi soluționat fără întârziere 
prin consultări și negocieri amiabile.

ARTICOLUL 15
Prezentul acord va intra în vigoare la data ultimei notifi

cări prin care părțile și-au adus la cunoștință reciproc, pe 
căi diplomatice, că cerințele legale de intrare în vigoare a 
acestuia au fost îndeplinite. El va rămâne în vigoare pentru 
o perioadă inițială de 3 ani. în continuare, acordul va fi în 
vigoare pentru o perioadă nedefinită, cu respectarea drep
tului fiecărei părți de a înceta aplicarea acestuia printr-o 
notificare prealabilă de 12 luni, adresată, în scris, celeilalte 
părți, notificare ce poate fi făcută în orice moment după 
expirarea perioadei inițiale de 3 ani.

Totuși încetarea valabilității acestui acord nu va afecta 
valabilitatea oricărui contract și/sau aranjament, efectuate în 
cadrul acestui acord, până la executarea completă a unui 
astfel de contract și/sau aranjament.

ARTICOLUL 16
Fiecare parte poate cere, în scris, revizuirea sau modifi

carea totală sau parțială a acestui acord. Orice revizuire 
sau modificare, convenită de ambele părți, va intra în 
vigoare la data ultimei notificări prin care părțile și-au adus 
la cunoștință reciproc, prin canale diplomatice, că au fost 
îndeplinite cerințele legale pentru intrarea ei în vigoare.

ARTICOLUL 17
La data intrării în vigoare a acestui acord, Acordul 

comercial dintre Guvernul Republicii Socialiste România și 
Guvernul Regatului Thailandei, încheiat la București la 
18 septembrie 1978, își încetează valabilitatea.

Drept urmare, subsemnații, deplin împuterniciți de către 
guvernele lor, au semnat acest acord.

Semnat la Bangkok la 29 aprilie 1997, în două exem
plare originale în limba engleză, ambele texte fiind egal 
autentice.

Pentru Guvernul Regatului Thailandei, 
Chalermphol Sanitwongchai, 
ministru adjunct al comerțului

PROTOCOL 
privind constituirea Comisiei mixte de cooperare comercială dintre Guvernul României 

și Guvernul Regatului Thailandei*)

La data semnării Acordului comercial dintre Guvernul României și Guvernul Regatului Thailandei, subsemnații au 
convenit următoarele prevederi care constituie parte integrantă a acordului menționat:

1. în scopul facilitării aplicării acordului comercial, părțile 
au convenit să constituie o comisie mixtă de cooperare 
comercială, denumită comisie mixt„, care să continue activi
tatea Comisiei mixte de cooperare comercială înființată în 
anul 1978, formată din reprezentanții autorităților respective 
din cele două țări. Componența comisiei mixte va fi la un 
nivel adecvat, convenit de părți.

Comisia mixtă:
a) va revedea modul de îndeplinire a acordului;
b) va examina posibilitățile de creștere și de diversifi

care a relațiilor comerciale reciproce dintre cele două țări;

c) va înainta și va studia propuneri în scopul de a 
recomanda părților măsuri vizând dezvoltarea dinamică a 
cooperării comerciale;

d) va identifica problemele care împiedică cooperarea 
comercială bilaterală și va recomanda soluții care pot ajuta 
la lărgirea accesului pe piețele celor două țări;

e) va consulta și va rezolva problemele comerciale și 
problemele legate de comerț ce se vor ivi între cele 
două țări.

2. Comisia mixtă se va întruni alternativ în România și 
în Regatul Thailandei, în sesiuni anuale sau la orice dată 
convenită de autoritățile respective.

*) Traducere.
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Comisia mixtă va adopta măsuri ce vor fi înscrise în 
minutele convenite cu prilejul sesiunilor ei.

3. Reprezentanții firmelor, grupurilor economice sau 
financiare și ai întreprinderilor din fiecare țară pot participa 
la lucrările comisiei mixte, cu condiția aprobării de către 
cele două părți. Comisia mixtă va stabili regulile și proce
durile unei astfel de participări.

4. La data intrării în vigoare a acestui protocol, 
Memorandumul de înțelegere dintre Republica Socialistă

Pentru Guvernul României,
Dumitru Moinescu,

secretar de stat în Ministerul Comunicațiilor

România și Regatul Thailandei privind constituirea Comisiei 
mixte de cooperare comercială, semnat la București la 
4 iulie 1978, își încetează valabilitatea.

Drept urmare, subsemnații, deplin împuterniciți de guver
nele lor, au semnat acest protocol.

Semnat la Bangkok la 29 aprilie 1997, în două exem
plare originale în limba engleză, ambele texte fiind egal 
autentice.

Pentru Guvernul Regatului Thailandei, 
Chalermphol Sanitwongchai, 
ministru adjunct al comerțului

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

DECRET 
pentru promulgarea Legii privind ratificarea 

Acordului comercial dintre Guvernul României și Guvernul 
Regatului Thailandei, semnat la Bangkok la 29 aprilie 1997

în temeiul art. 77 alin. (1) și al art. 99 alin. (1) din Constituția 
României,

Președintele României d e c r e t e a z ă :

Articol unic. — Se promulgă Legea privind ratificarea Acordului comer
cial dintre Guvernul României și Guvernul Regatului Thailandei, semnat la 
Bangkok la 29 aprilie 1997, și se dispune publicarea ei în Monitorul Oficial 
al României.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI 

EMIL CONSTANTINESCU

București, 1 octombrie 1998.
Nr. 317.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

DECRET 
pentru eliberarea din funcție a unor magistrați

în temeiul art. 94 lit. c) și al art. 99 alin. (1) din Constituția României, 
precum și al art. 92 alin. (1) lit. a) și b) din Legea nr. 92/1992 pentru orga
nizarea judecătorească, republicată,

Președintele României d e c r e t e a z ă :

Articol unic. — Se eliberează din funcție, la cerere, magistrații mențio
nați în anexa la prezentul decret.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

EMIL CONSTANTINESCU

București, 1 octombrie 1998.
Nr. 314.



MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, PARTEA I, Nr. 381/6.X.1998 5

ANEXA

A. Prin demisie

— Sâmbrian Teodor — judecător la Tribunalul Dolj

— Olariu Viorel — judecător la Tribunalul Iași

— Ivănescu Jan — procuror la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea

— Dima Niță — procuror la Parchetul de pe lângă Judecătoria Buftea

— Iancu Constantin — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Pitești.

B. Prin pensionare

— Turos Iuliu — judecător la Curtea de Apel Cluj-Napoca

— Zamfirescu Teodor Gheorghe — judecător la Curtea de Apel București

— Erdei Etel — judecător la Tribunalul Mureș

— Stanciu Doina — judecător la Tribunalul Satu Mare

— Gliga Florian — judecător la Curtea de Apel Oradea

— Ardeleanu Cornel — judecător la Curtea de Apel Oradea

— Klein Desideriu — judecător la Curtea de Apel Oradea

— Sofonea Gheorghe — judecător la Tribunalul Teleorman

— Stanomirescu Maria — judecător la Curtea de Apel Craiova

— Gulea Vladislav — judecător la Curtea de Apel Craiova

— Gradea Tudor-Ovid — judecător la Curtea de Apel Cluj-Napoca

— Iuga Aurica — judecător la Tribunalul Buzău

— Argeșanu Ion — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea Supremă de 

Justiție

— Năstase Ovidiu-Alexandru — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea Supremă de 

Justiție

— Platon Mihai — procuror la Parchetul de pe lângă Judecătoria Câmpulung 

Moldovenesc

— Radu Niculae — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea Supremă de 

Justiție

— Onică Romica — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea Supremă de 

Justiție

— Dospinescu Stelian — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Iași

— Andreicuț Gheorghe — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Târgu 

Mureș

— Dobrescu Voicu-Constantin — procuror la Parchetul de pe lângă Tribunalul Bacău

— Rusu Aurel — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea de Apel 

Cluj-Napoca

— Drăguțescu Marioara — procuror la Parchetul de pe lângă Curtea Supremă de 

Justiție

— Florescu Lucia — judecător la Curtea de Apel Constanța

— Ispas Ioan — judecător la Curtea de Apel Timișoara

— Petrescu Dumitru Theodor — judecător la Curtea de Apel Constanța.
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HOTĂRÂRI ALE GUVERNULUI ROMÂNIEI
GUVERNUL ROMÂNIEI

HOTĂRÂRE 
privind aprobarea Normelor 

pentru aplicarea Legii minelor nr. 61/1998
în temeiul dispozițiilor art. 48 din Legea minelor nr. 61/1998,

Guvernul României h o t ă r ă ș t e :
Articol unic. — Se aprobă Normele pentru aplicarea Legii minelor 

nr. 61/1998, prevăzute în anexa care face parte integrantă din prezenta 
hotărâre.

PRIM-MINISTRU
RADU VASILE

Contrasemnează: 
Ministrul industriei și comerțului, 

Radu Berceanu 
p. Ministrul finanțelor, 

Dan Radu Rușanu, 
secretar de stat 

Președintele Agenției Naționale 
pentru Resurse Minerale, 

Mihail Ianăș

București, 25 septembrie 1998.
Nr. 639.

ANEXĂ

NORME
pentru aplicarea Legii minelor nr. 61/1998

CAPITOLUL I
Dispoziții generale

Art. 1. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale 
organizează, gestionează și valorifică fondul geologic națio
nal și fondul național de rezerve.

Art. 2. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale va 
emite instrucțiuni tehnice cu privire la modalitățile și terme
nele de transmitere a datelor, informațiilor și a documenta
țiilor rezultate din activități miniere și operațiuni petroliere, 
precum și la modul de exploatare și valorificare a fondului 
geologic național și a fondului național de rezerve, în con
dițiile art. 5, art. 29 alin. (1) lit. c), art. 34 și art. 40 
alin. (1) lit. c) din Legea minelor nr. 61/1998.

Totodată Agenția Națională pentru Resurse Minerale va 
stabili, în condițiile Legii minelor nr. 61/1998 și cu avizul 
Ministerului Finanțelor, metodologia și instrucțiunile cores
punzătoare privind evidența, calculul și plata taxelor anuale 
aferente activității de prospecțiune, explorare și exploatare 
a resurselor miniere și a redevenței miniere.

Art. 3. — Pentru consultarea și utilizarea datelor, infor
mațiilor și a documentațiilor din fondul geologic național, 
Agenția Națională pentru Resurse Minerale percepe tarife

stabilite conform prevederilor art. 34 din Legea minelor 
nr. 61/1998.

Persoanele juridice române sau străine pot obține de la 
Agenția Națională pentru Resurse Minerale, în condițiile 
legii, datele și informațiile necesare întocmirii ofertelor, cu 
obligația păstrării confidențialității asupra datelor și informa
țiilor astfel clasificate și a utilizării lor numai în scopul pen
tru care au fost obținute.

Titularii actelor de dare în administrare sau în conce
siune au obligația păstrării confidențialității asupra datelor și 
informațiilor obținute de la Agenția Națională pentru 
Resurse Minerale, precum și celor din activitatea proprie, 
și a nedifuzării lor fără acordul acesteia, pe toată durata 
valabilității licenței.

Nerespectarea obligațiilor stabilite la alin. 2 și 3 se 
sancționează conform prevederilor art. 42 lit. c) din Legea 
minelor nr. 61/1998.

Art. 4. — Accesul la terenurile necesare efectuării acti
vităților miniere se realizează în condițiile stabilite la art. 6 
din Legea minelor nr. 61/1998.

Perimetrele de prospecțiune, de explorare sau de 
exploatare se definesc prin coordonate topogeodezice și se
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stabilesc prin actele de dare în administrare sau în conce
siune (permis de prospecțiune, licență de explorare, licență 
de exploatare, permis de exploatare).

Delimitarea și fundamentarea perimetrelor de prospec
țiune, de explorare sau de exploatare se realizează în 
documentații al căror conținut va fi stabilit prin instrucțiuni 
tehnice emise de Agenția Națională pentru Resurse 
Minerale.

Art. 5. — în cazurile în care accesul la terenurile aflate 
în limitele unui perimetru de exploatare se poate realiza 
numai ca urmare a exproprierii pentru cauză de utilitate 
publică, cererea de declarare a utilității publice, în vederea 
exproprierii, se va face de către titularul licenței de exploa
tare, conform prevederilor legale în vigoare.

CAPITOLUL II

Regimul de punere în valoare a resurselor minerale

Art. 6. — Actele de dare în administrare sau în conce
siune prevăzute de Legea minelor nr. 61/1998, în funcție 
de felul operațiunilor ce urmează a fi executate, sunt urmă
toarele:

a) permisul de prospecțiune;
b) licența de dare în administrare pentru explorare;
c) licența de concesiune pentru explorare;
d) licența de dare în administrare pentru exploatare;
e) licența de concesiune pentru exploatare;
f) permisul de exploatare;
g) acordul Agenției Naționale pentru Resurse Minerale 

privind asocierea titularului licenței cu alte persoane juridice, 
în vederea executării activităților miniere prevăzute în 
licența de dare în administrare sau în concesiune;

h) aprobarea Agenției Naționale pentru Resurse Minerale 
privind transferul unei licențe de concesiune de explorare 
sau de exploatare către altă persoană juridică.

Agenția Națională pentru Resurse Minerale va stabili cla
uzele și condițiile orientative de întocmire a actelor de dare 
în administrare sau în concesiune, în vederea negocierii 
acestora cu potențialul concesionar.

Art. 7. — Pe baza permisului de prospecțiune pot fi 
executate studii de evaluare și interpretare a informațiilor 
preexistente și lucrări de cartare geologică, de geochimie, 
magnetometrie, radiometrie, electrometrie, gravimetrie, 
seismometrie, teledetecție, probare în foraje și excavații de 
suprafață, determinări de laborator, cercetări tehnologice de 
preparare în faza de laborator și alte genuri de lucrări, 
pentru stabilirea condițiilor generale favorabile acumulării 
resurselor minerale.

Art. 8. — Lucrările de prospecțiune se execută într-un 
perimetru definit prin coordonate topogeodezice, pe baza 
unui permis de prospecțiune neexclusiv, eliberat de Agenția 
Națională pentru Resurse Minerale la cererea persoanelor 
juridice române sau străine interesate, în termen de maxi
mum 30 de zile de la înregistrarea cererii.

Art. 9. — Titularul unui permis la prospecțiune va pre
zenta Agenției Naționale pentru Resurse Minerale docu
mentațiile anuale și raportul final, prevăzute în Legea 
minelor nr. 61/1998, în maximum 60 zile de la expirarea 
perioadei la care se referă.

Art. 10. — Titularul unui permis de prospecțiune poate 
valorifica datele și informațiile obținute prin lucrările execu
tate, cu acordul Agenției Naționale pentru Resurse 
Minerale, în condițiile stabilite în permisul de prospecțiune.

Permisul de prospecțiune nu asigură nici un drept de 
acordare a licenței de explorare sau de exploatare.

Art. 11. — Pe baza licenței de explorare pot fi execu
tate studii și lucrări specifice necesare pentru identificarea 
zăcămintelor de resurse minerale, evaluarea din punct de 
vedere cantitativ și calitativ a acestora, precum și pentru 
determinarea condițiilor tehnice și economice de valorificare.

Scopul lucrărilor de explorare este de a fundamenta 
decizia cu privire la oportunitatea valorificării zăcământului, 
de a furniza datele necesare proiectării și executării lucrări
lor de deschidere, pregătire și exploatare, cu menținerea 
unui grad de asigurare cu resurse, corespunzător 
exploatării.

Lucrările de explorare cuprind lucrări miniere (șanțuri, 
cariere, abataje, puțuri miniere, galerii, suitori etc.), foraje 
(de la suprafață și din subteran), documentația 
corespunzătoare a acestora, studii și cercetări tehnologice 
în fazele de laborator, pilot și semiindustrială, precum și de 
exploatare experimentală în situații cu condiții de extracție 
deosebite.

Art. 12. — Persoanele juridice române sau străine, inte
resate să obțină licența de explorare, conform art. 9 din 
Legea minelor nr. 61/1998, își pot manifesta dreptul de ini
țiativă pe tot parcursul unui an calendaristic.

Inițiativa propunerii de perimetre pentru explorare prin 
concurs public de oferte poate să aparțină și Agenției 
Naționale pentru Resurse Minerale.

Art. 13. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale va 
asigura publicarea în Monitorul Oficial al României, Partea I, 
în maximum 30 de zile de la solicitare, lista perimetrelor 
care se dau în administrare sau se concesionează pentru 
explorare.

Art. 14. — Ofertele pentru dare în administrare sau în 
concesiune pentru explorare se fac, în condițiile legii, în 
termen de 60 de zile de la publicarea în Monitorul Oficial 
al României, Partea I, a listei perimetrelor care se dau în 
administrare sau se concesionează pentru explorare.

Agenția Națională pentru Resurse Minerale va analiza 
ofertele în maximum 30 de zile și va începe imediat nego
cierile cu câștigătorii concursului de ofertă.

în cazul existenței unui singur ofertant, acesta va fi con
siderat câștigător al concursului de ofertă.

în maximum 30 zile de la începerea negocierilor se va 
definitiva actul juridic de licență de explorare.



8 MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, PARTEA I, Nr. 381/6.X.1998

Art. 15. — Prin licența de explorare se stabilesc peri
metrul de explorare, programul de lucrări, incluzând și toate 
măsurile de protecție a mediului care vor fi aplicate, etapi- 
zarea și ritmul de execuție a lucrărilor, documentațiile nece
sare, drepturile și obligațiile titularului, în condițiile legii.

Adaptarea sau modificarea programului de lucrări pe 
parcursul desfășurării activităților miniere de explorare se 
poate face oricând, cu avizul Agenției Naționale pentru 
Resurse Minerale.

Art. 16. — Garanția bancară pentru refacerea mediului, 
în cazul licenței de explorare, se constituie anual, în favoa
rea Agenției Naționale pentru Resurse Minerale, în prima 
lună a perioadei la care se referă și se stabilește în 
licență, la cel puțin 0,5% din valoarea lucrărilor programate 
în anul respectiv, prin negociere.

Suma ce se constituie garanție bancară va fi depusă la 
o bancă agreată de Agenția Națională pentru Resurse 
Minerale.

Art. 17. — Titularul licenței de explorare va prezenta 
Agenției Naționale pentru Resurse Minerale documentațiile 
anuale și raportul final, în maximum 90 de zile de la expi
rarea perioadei la care se referă.

Nerespectarea termenului de depunere a documentațiilor 
anuale, respectiv a raportului final, se sancționează conform 
prevederilor art. 42 lit. a) din Legea minelor nr. 61/1998.

Rapoartele vor cuprinde metodologia de cercetare apli
cată, lucrările executate și rezultatele obținute, inclusiv eva
luarea resurselor de substanțe minerale utile, după caz.

Art. 18. — Pe baza licenței de exploatare pot fi execu
tate lucrări necesare realizării minelor și carierelor: constru
irea și montarea instalațiilor, echipamentelor și ale altor 
utilități specifice necesare extracției, prelucrării, transportu
lui, stocării provizorii a produselor miniere, a sterilului și 
produselor reziduale, precum și lucrări la suprafață și/sau 
în subteran pentru extragerea resurselor minerale, prelucra
rea și livrarea acestora în forme specifice.

Art. 19. — Instituțiile publice și persoanele juridice 
române sau străine, care își manifestă interesul de a primi 
licența de exploatare, conform art. 10 din Legea minelor 
nr. 61/1998, își pot exercita dreptul de inițiativă pe tot 
parcursul anului calendaristic.

Inițiativa propunerii de perimetre pentru exploatare prin 
concurs public de oferte poate să aparțină și Agenției 
Naționale pentru Resurse Minerale.

Art. 20. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale 
va întocmi lista perimetrelor care se dau în administrare 
sau se concesionează pentru exploatare și o va publica în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, în maximum 30 de 
zile de la înregistrarea solicitării sau semestrial, dacă iniția
tiva îi aparține.

Art. 21. — Ofertele pentru dare în administrare sau în 
concesiune pentru exploatare se fac, în condițiile legii, în 
termen de 90 zile de la publicarea listei în Monitorul Oficial 
al României.

Agenția Națională pentru Resurse Minerale va analiza 
ofertele în maximum 30 de zile și va începe negocierile cu 
câștigătorii concursului de ofertă.

Negocierile pentru încheierea actului juridic de dare în 
administrare sau în concesiune pentru exploatare nu vor 
depăși 30 de zile.

Art. 22. — Solicitarea dării în administrare sau în con
cesiune pentru exploatare, în condițiile art. 10 alin. (2) 
lit. a) din Legea minelor nr. 61/1998, se poate face pe tot 
parcursul anului, cu îndeplinirea condițiilor art. 10 alin. (3).

Agenția Națională pentru Resurse Minerale va analiza 
oferta, va începe negocierile, va semna și va înainta spre 
aprobare Guvernului actul juridic de licență de exploatare, 
în termen de 90 de zile de la data solicitării.

Art. 23. — Prin licența de exploatare se stabilesc: 
perioada de valabilitate a licenței, perimetrul de exploatare, 
cantitatea de rezerve propusă a fi exploatată, tipurile de 
produse miniere finite și/sau semifinite, obligațiile titularului 
în baza planului de dezvoltare a exploatării și a planului de 
refacere a mediului, precum și alte obligații și drepturi ale 
titularului, prevăzute de lege.

Titularul licenței de exploatare nu este răspunzător de 
deteriorarea mediului ambiant prin activități miniere ante
rioare acordării licenței, a căror remediere revine 
făptuitorului.

Art. 24. — Licența de exploatare se acordă persoanelor 
juridice române sau străine, în condițiile legii, în baza unei 
cereri însoțite de studiul de fezabilitate care să asigure 
valorificarea rezervelor de substanțe minerale utile și pro
tecția zăcământului, de planul de dezvoltare a exploatării, 
de studiul de impact asupra mediului (bilanț de mediu și 
plan de refacere), avizate conform legii și însoțite de o 
garanție bancară pentru refacerea mediului.

Art. 25. — Actul de dare în administrare sau în conce
siune pentru exploatare se încheie în formă scrisă și intră 
în vigoare după aprobarea lui de către Guvern, la propu
nerea Agenției Naționale pentru Resurse Minerale.

Art. 26. — Documentațiile de evaluare a resurselor 
minerale și a rezervelor de substanțe minerale utile, pro
puse pentru exploatare, verificate și înregistrate prin grija 
Agenției Naționale pentru Resurse Minerale, în condițiile 
art. 40 alin. (1) lit. c) din Legea minelor nr. 61/1998, pre
cum și documentația de instituire a perimetrului de exploa
tare constituie anexe la studiul de fezabilitate.

Expertizarea documentațiilor de evaluare a resurselor și 
a rezervelor se face numai la solicitarea Agenției Naționale 
pentru Resurse Minerale, conform instrucțiunilor tehnice ela
borate de aceasta.

Art. 27. — Planul de dezvoltare a exploatării va fi deta
liat, la începerea și pe parcursul activității, în studii tehnico- 
economice de exploatare, care vor fi avizate de Agenția 
Națională pentru Resurse Minerale.

Art. 28. — Garanția bancară pentru refacerea mediului, 
în cazul licenței de exploatare, se constituie anual, în prima
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lună a perioadei la care se referă, și se stabilește în 
licență, la cel puțin 1% din valoarea lucrărilor prevăzute în 
programele anuale de exploatare din anul respectiv, prin 
negociere, în funcție și de prevederile planului de refacere 
a mediului.

Suma ce se constituie garanție bancară va fi depusă la 
o bancă agreată de Agenția Națională pentru Resurse 
Minerale.

Agenția Națională pentru Resurse Minerale va elabora 
instrucțiuni tehnice privind aplicarea și urmărirea măsurilor 
stabilite în studiul de impact asupra mediului (bilanț de 
mediu) și în planul de refacere a mediului.

Art. 29. — Pentru autorizarea de către Agenția 
Națională pentru Resurse Minerale a începerii activităților 
miniere, titularii licențelor vor prezenta unul dintre docu
mentele prevăzute la art. 6 alin. (1) din Legea minelor 
nr. 61/1998, care atestă legalitatea ocupării terenurilor 
necesare desfășurării activității pentru primul an de activitate.

Pe parcursul executării activităților miniere, cu ocazia 
avizării programelor anuale de exploatare se va face și 
dovada ocupării legale a terenurilor afectate în anul res
pectiv.

Art. 30. — Regimul permiselor de exploatare prevăzute 
la art. 18 din Legea minelor nr. 61/1998 va fi reglementat 
prin instrucțiuni tehnice elaborate de Agenția Națională pen
tru Resurse Minerale.

Art. 31. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale 
aprobă, în scris, în termen de 30 de zile de la data solici
tării, potrivit art. 14 din Legea minelor nr. 61/1998, transfe
rul drepturilor dobândite și al obligațiilor asumate în licența 
de explorare sau de exploatare către altă persoană juridică, 
în condițiile realizării activităților miniere cuprinse în licență.

Art. 32. — Titularii licențelor de exploatare vor întocmi 
programe anuale de exploatare, precum și programele de 
cercetare de detaliu necesare dirijării exploatării, cu luarea 
în considerare a instrucțiunilor privind protecția mediului și 
a zăcămintelor, și le vor trimite spre avizare inspectoratelor 
teritoriale ale Agenției Naționale pentru Resurse Minerale, 
în luna decembrie a anului anterior celui pentru care sunt 
întocmite.

Art. 33. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale 
va emite instrucțiuni tehnice cu privire la conținutul docu
mentelor prevăzute la art. 8—10 și la art. 29 alin. (1) lit. b) 
din Legea minelor nr. 61/1998.

Art. 34. — Suspendarea sau retragerea drepturilor obți
nute prin licență, în condițiile art. 23 și 24 din Legea mine
lor nr. 61/1998, devine efectivă după aplicarea succesivă a 
amenzilor contravenționale prevăzute la art. 42 și 43, după 
notificarea de către Agenția Națională pentru Resurse 
Minerale a nerespectării dispozițiilor art. 23 și/sau art. 24, 
respectiv după rămânerea definitivă a hotărârii judecătorești, 
în condițiile art. 25 din Legea minelor nr. 61/1998.

Art. 35. — Dependințele și anexele tehnologice ale 
exploatării, care revin în proprietatea statului conform

art. 27 alin. (2) din Legea minelor nr. 61/1998, sunt cele a 
căror dezafectare poate prejudicia valorificarea în continu
are a zăcământului, și anume: clădiri industriale, construcții 
speciale de suprafață, construcții miniere în subteran, insta
lații tehnologice de extracție, transport, preparare-prelucrare, 
alimentare cu energie, apă, de aeraj, de evacuare a 
apelor, aparatură de măsurare, control și reglare, aferente.

Art. 36. — Dependințele și anexele tehnologice ale 
exploatărilor, revenite în proprietatea statului ca urmare a 
deciziei de încetare a concesiunii sau a administrării, 
conform art. 27 din Legea minelor nr. 61/1998, vor fi 
utilizate prin:

— darea lor în folosință, ca utilități integrate procesului 
de exploatare, noilor titulari de licență de exploatare obți
nută conform legii. în acest caz aceste dependințe și 
anexe tehnologice vor fi nominalizate într-o anexă la con
tractul de licență;

— conservare, prin grija agentului economic și cu apro
barea ministerului de resort, la minele și carierele pentru 
care, prin hotărâre a Guvernului, s-a decis încetarea tem
porară a activității de exploatare și conservarea acestora;

— valorificare, prin proceduri legale, conform hotărârii 
Guvernului privind închiderea definitivă a minei sau a 
carierei.

Titularul licenței de exploatare anulate rămâne răspunză
tor de integritatea dependințelor și anexelor tehnologice ale 
exploatării care trec în proprietatea statului, în limita terme
nului de 3 luni de la încetarea concesiunii sau a adminis
trării, prevăzut la art. 27 alin. (4) din Legea minelor 
nr. 61/1998.

CAPITOLUL III
Taxe, tarife și redevențe miniere

Art. 37. — Titularii actelor de dare în administrare sau 
în concesiune — permis de prospecțiune, licență de dare 
în administrare pentru explorare sau pentru exploatare, 
licență de concesiune pentru explorare sau pentru exploa
tare, permis de exploatare — sunt obligați la plata către 
bugetul de stat a taxelor anuale prevăzute la art. 30 din 
Legea minelor nr. 61/1998, de la data intrării în vigoare a 
acesteia, care vor fi achitate după cum urmează:

a) pentru primul an de activitate, la data eliberării actu
lui de dare în administrare sau în concesiune, proporțional 
cu numărul de luni rămase până la sfârșitul anului. Pentru 
titularii actelor de dare în administrare sau în concesiune, 
prevăzuți la art. 46 din Legea minelor nr. 61/1998, primul 
an de activitate se consideră, din punct de vedere al taxă
rii, anul 1998;

b) pentru următorii ani de activitate, până la data de 
20 decembrie a anului în curs, pentru anul următor.

Art. 38. — Taxele prevăzute la art. 30 din Legea mine
lor nr. 61/1998 se aplică la suprafața perimetrelor de 
prospecțiune, de explorare sau de exploatare, înscrisă în 
actele de dare în administrare sau în concesiune, cu lua
rea în considerare și a reducerilor perimetrelor de explorare 
prevăzute la art. 9 alin. (4) din Legea minelor nr. 61/1998.
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Art. 39. — Titularii actelor de dare în administrare sau 
în concesiune — licență de dare în administrare pentru 
exploatare, licență de concesiune pentru exploatare, permis 
de exploatare, licență de explorare prin care se realizează 
produse miniere din exploatare experimentală — sunt 
supuși la plata către bugetul de stat a redevenței miniere, 
conform art. 31 din Legea minelor nr. 61/1998, din ziua 
începerii realizării producției, respectiv de la data intrării în 
vigoare a Legii nr. 61/1998 pentru beneficiarii prevăzuți la 
art. 46 din lege.

Art. 40. — Baza de calcul a redevenței miniere o 
constituie valoarea producției miniere realizate, stabilită în 
conformitate cu prețurile practicate în perioada pentru care 
se face calculul.

Art. 41. — Produsele miniere realizate de către titular, 
în funcție de resursa minerală exploatată, se nominalizează 
în actele de dare în administrare sau în concesiune și se 
actualizează prin acte adiționale însușite de către titular și 
de către Agenția Națională pentru Resurse Minerale, ori de 
câte ori este cazul.

Art. 42. — Titularii actelor de dare în administrare sau 
în concesiune pentru exploatare, care sunt obligați la plata 
redevenței miniere, au obligația să calculeze și să înregis
treze în contabilitate, lunar, valoarea produselor miniere și 
valoarea redevenței și să o achite trimestrial, cu scadență 
până la data de 20 a lunii următoare trimestrului pentru 
care trebuie plătită redevența.

Art. 43. — Obligația de plată a redevenței miniere 
revine și titularilor de acte de dare în administrare sau în 
concesiune pentru explorare, care realizează producție 
minieră prin exploatare experimentală, în condițiile legii și 
ale prezentelor norme.

Plătitorii au obligația să depună un decont trimestrial pri
vind redevența minieră la organul fiscal de care aparțin, 
până la data de 20 a lunii următoare trimestrului pentru 
care trebuie plătită redevența.

Art. 44. — Titularii licențelor și ai permiselor de exploa
tare sunt obligați ca, în termen de 15 zile de la data eli
berării acestor documente, să depună la organul fiscal de 
care aparțin declarația de înregistrare ca plătitori de rede- 
vențe miniere.

Art. 45. — Verificarea datelor pe baza cărora se calcu
lează taxele și redevențele miniere, precum și a sumelor 
acestora și a scadențelor de plată se face de către Agenția 
Națională pentru Resurse Minerale și de către organele de 
stat cu atribuții în domeniul controlului financiar.

Art. 46. — Aplicarea taxelor pe activitatea de prospec
țiune, explorare și exploatare a resurselor minerale, precum 
și a redevenței miniere se face în condițiile art. 30—33 din 
Legea minelor nr. 61/1998 și ale prezentelor norme, iar 
fondurile rezultate se constituie venit la bugetul de stat.

Neplata în termen a taxelor și redevențelor miniere se 
sancționează conform prevederilor art. 33 alin. (2) din 
Legea minelor nr. 61/1998.

Art. 47. — Nivelul taxelor prevăzute la art. 30 alin. (2), 
(3) și (4) din Legea minelor nr. 61/1998 va fi reactualizat, 
la propunerea Agenției Naționale pentru Resurse Minerale,

prin hotărâre a Guvernului, în funcție de rata inflației, con
form art. 30 alin. (5) din lege.

Art. 48. — Titularii licențelor beneficiază de facilitățile fis
cale prevăzute la art. 36 din Legea minelor nr. 61/1998. 
Echipamentele, instalațiile și aparatura prevăzute la art. 36 
alin. (1) lit. d) din lege vor fi nominalizate într-o anexă la 
licență, avizată de Ministerul Industriei și Comerțului.

CAPITOLUL IV 
închiderea minelor

Art. 49. — închiderea definitivă a unui zăcământ, prevă
zută la art. 37 din Legea minelor nr. 61/1998, se face pe 
baza instrucțiunilor specifice, emise în comun de către 
Agenția Națională pentru Resurse Minerale și Ministerul 
Industriei și Comerțului.

Art. 50. — închiderea temporară, conform art. 37 
alin. (3) din Legea minelor nr. 61/1998, se aprobă de către 
Agenția Națională pentru Resurse Minerale, pe baza 
instrucțiunilor tehnice privind conținutul documentațiilor nece
sare închiderii.

Instrucțiunile prevăzute la alin. 1 vor cuprinde obligatoriu 
și etapa de conservare, în cazul închiderii temporare.

CAPITOLUL V
Resurse minerale și rezerve

Art. 51. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale 
va emite instrucțiuni tehnice pentru clasificarea resurselor și 
rezervelor după gradul de certitudine și criterii economice, 
precum și conținutul-cadru al documentațiilor de evaluare a 
resurselor și de calcul al rezervelor.

înregistrarea resurselor și a rezervelor se face de către 
Agenția Națională pentru Resurse Minerale pe baza docu
mentației de evaluare verificate, conform art. 40 alin. (1) 
lit. c) din Legea minelor nr. 61/1998.

Activitățile miniere de dezvoltare și de exploatare pe 
bază de licență nu pot fi efectuate decât asupra rezervelor 
înregistrate și resurselor minerale valorificabile conjunctural.

Art. 52. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale 
constituie fondul geologic național și fondul național de 
rezerve de substanțe minerale utile, pe baza înregistrărilor 
inițiale și a evoluției anuale a resurselor geologice și a 
rezervelor, determinate de activitățile miniere efectuate, 
transmise de către titularii actelor de dare în administrare 
sau în concesiune.

Modul de constituire și de urmărire a evoluției fondului 
național de rezerve de substanțe minerale utile, cât și de 
comunicare a datelor referitoare la evoluția acestui fond se 
stabilește în conformitate cu instrucțiunile tehnice elaborate 
de Agenția Națională pentru Resurse Minerale.

Art. 53. — Titularii actelor de dare în administrare sau 
în concesiune au obligația de a transmite Agenției 
Naționale pentru Resurse Minerale actele juridice, docu
mentele, datele și informațiile necesare elaborării și com
pletării Cărții miniere, de a efectua la zi măsurătorile 
topogeodezice necesare și de a completa hărțile și 
planurile de situație cu lucrările executate pe parcursul 
derulării activităților miniere.
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Art. 54. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale 
va elabora instrucțiunile tehnice cu privire la conținutul de 
detaliu al Cărții miniere și la obligațiile concrete ale titulari
lor de acte de dare în administrare sau în concesiune, 
precum și cu privire la conținutul de detaliu al cadastrului 
minier și la obligațiile titularului cu privire la aceasta.

Art. 55. — Constatarea epuizării rezervelor de substanțe 
minerale utile în vederea încetării exploatării, în condițiile 
legii, se face de către Agenția Națională pentru Resurse 
Minerale, pe baza înscrierilor din Cartea minieră, la iniția
tiva titularului licenței de exploatare.

Art. 56. — Agenția Națională pentru Resurse Minerale 
va emite instrucțiuni tehnice privind conținutul documentați
ilor necesare pentru încetarea exploatării unui zăcământ, în 
vederea închiderii definitive a minei sau a carierei.

CAPITOLUL VI
Dispoziții tranzitorii și finale

Art. 57. — Instituțiile publice, companiile naționale 
miniere și societățile comerciale, care, în termenul de 90 
de zile prevăzut la art. 46 din Legea minelor nr. 61/1998, 
nu solicită Agenției Naționale pentru Resurse Minerale atri
buirea în administrare sau concesionarea obiectivelor la 
care desfășoară lucrări autorizate, se consideră decăzute 
din drepturi, obiectivele devenind libere pentru concesionare 
altor persoane juridice române sau străine interesate, în 
condițiile legii.

întocmirea documentațiilor și obținerea licențelor de con
cesionare directă a perimetrelor de exploatare în condițiile 
art. 46 alin. (1) din Legea minelor nr. 61/1998 se vor rea
liza eșalonat, în termen de 12 luni de la intrarea în vigoare 
a legii.

Solicitarea de dare în administrare sau în concesiune, 
în condițiile art. 46 , va fi însoțită de fișa noului perimetru 
solicitat, definit conform art. 3 pct. 19 din Legea minelor 
nr. 61/1998.

Agenția Națională pentru Resurse Minerale va confirma, 
cu ocazia analizării solicitării de perimetru, pe lângă legali
tatea instituirii perimetrului de exploatare, și eșalonarea 
prezentării documentațiilor pentru concesionare.

Art. 58. — Ministerul Industriei și Comerțului va gestiona 
în continuare executarea Programului geologic național, 
finanțat din resurse bugetare. Instituirea perimetrelor de 
cercetare geologică, precum și regimul acestora se vor 
conforma prevederilor Legii minelor nr. 61/1998.

Până la data intrării în vigoare a licențelor de exploa
tare și/sau de explorare, rămân în vigoare prevederile nor
melor referitoare la aprobarea/avizarea programelor anuale 
de exploatare și/sau de cercetare, în limitele perimetrelor 
existente.

Art. 59. — Bugetele de venituri și cheltuieli ale compa- 
niilor/societăților naționale, precum și selecționarea produse
lor miniere a căror exploatare se realizează cu fonduri de 
la bugetul de stat, se aprobă prin hotărâre a Guvernului,

la propunerea Ministerului Industriei și Comerțului, cu avi
zul Agenției Naționale pentru Resurse Minerale și al 
Ministerului Finanțelor.

Art. 60. — Dreptul de preempțiune al statului la achizi
ționarea produselor miniere, conform art. 29 alin. (1) lit. g) 
din Legea minelor nr. 61/1998, poate fi invocat cu respec
tarea legislației comerciale, prețurile fiind cele stabilite prin 
licența de exploatare.

Art. 61. — Clasificarea internațională a resurselor și 
rezervelor și constituirea fondului național de rezerve con
form acestei clasificări se aplică cu caracter experimental 
până la data de 31 decembrie 2000. Până la aceeași dată, 
în paralel, se mențin și evidența și mișcarea rezervelor, 
conform clasificării utilizate până la data intrării în vigoare a 
Legii minelor nr. 61/1998.

Art. 62. — în derularea programului de închidere a unor 
mine sau a unor cariere, deschise anterior intrării în vigoare 
a Legii minelor nr. 61/1998, în termen de 30 de zile de la 
prezentarea de către titularul acordului a cererii de încetare 
a activității, Agenția Națională pentru Resurse Minerale va 
proceda la apel public de ofertă pentru concesionarea peri- 
metrelor de exploatare, pentru cei interesați.

Dacă în termen de 30 de zile de la data apelului public 
de ofertă nici o persoană juridică nu își exprimă interesul, 
Agenția Națională pentru Resurse Minerale va înainta spre 
aprobare Guvernului decizia de închidere a minei sau a 
carierei.

Prevederile alin. 1 și 2 se aplică numai minelor sau 
carierelor care se închid în ansamblul lor și nu se aplică 
unor sectoare, zone sau blocuri aflate în legătură cu zone 
de exploatare.

Art. 63. — Instituțiile publice care pot primi licențe de 
dare în administrare pentru exploatare pot fi organele admi
nistrației publice locale, în condițiile Legii minelor nr. 61/1998.

Art. 64. — Sumele încasate în lei și în valută, prin per
ceperea tarifelor prevăzute la art. 34 din Legea minelor 
nr. 61/1998, se administrează, se contabilizează și se utili
zează de către Agenția Națională pentru Resurse Minerale, 
în regim extrabugetar.

Bugetul de venituri și cheltuieli privind mijloacele extra
bugetare se întocmește, în conformitate cu prevederile 
legale, de către Agenția Națională pentru Resurse Minerale.

Disponibilitățile bănești din mijloacele extrabugetare, 
aflate în cont la finele anului, se reportează în anul urmă
tor, conform prevederilor art. 34 alin. (2) din Legea minelor 
nr. 61/1998.

Transferul de tehnologie obținut de la parteneri străini se 
reglementează prin licența de concesiune.

Art. 65. — Instrucțiunile tehnice prevăzute la art. 2, 4, 
26, 28, 49, 51, 52, 54 și 56 din prezentele norme se vor 
elabora cu asistența instituțiilor publice interesate, se vor 
emite prin ordin al președintelui Agenției Naționale pentru 
Resurse Minerale și se vor publica în Monitorul Oficial al 
României, Partea I.
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GUVERNUL ROMÂNIEI

HOTĂRÂRE

privind înființarea, organizarea și funcționarea Agenției Naționale de Consultanță Agricolă

în temeiul art. 116 din Constituția României,

Guvernul României h o t ă r ă ș t e :

Art. 1. — (1) Se înființează, în subordinea Ministerului 
Agriculturii si Alimentației, Agenția Națională de Consultanță 
Agricolă, instituție publică cu personalitate juridică, finanțată 
integral de la bugetul de stat, prin reorganizarea Direcției 
de extensie, consultanță si educație profesională din cadrul 
acestui minister, care se desființează.

( 2) Agenția Națională de Consultanță Agricolă are 
sediul central în municipiul București, bd. Carol I nr. 24, 
sectorul 3.

( 3) Agenția Națională de Consultanță Agricolă își des
fășoară activitățile de consultanță și formare profesională în 
București, Str. Jandarmeriei nr. 2, sectorul 1.

Art. 2. — Agenția Națională de Consultanță Agricolă are 
ca obiect de activitate sprijinirea procesului de reformă în 
agricultură prin activități de popularizare și asistență tehnică 
de specialitate, consultanță managerială, perfecționare pro
fesională, asistență tehnică pentru aplicarea rezultatelor cer
cetării și asigurarea fluxului informațional necesar 
producătorilor agricoli din sectorul privat și specialiștilor din 
agricultură, în vederea organizării și funcționării unor 
exploatații agricole moderne, eficiente și competitive.

Art. 3. — Agenția Națională de Consultanță Agricolă are 
următoarele atribuții principale:

— elaborează și propune, la nivel național, strategiile de 
consultanță și formare profesională în agricultură pe termen 
mediu (1-3 ani), bazate pe nevoile și interesele comunități
lor agricole din România;

— elaborează și propune strategia anuală națională și 
județeană de consultanță și formare profesională în agricul
tură;

— coordonează și răspunde de realizarea strategiilor 
anuale de consultanță și formare profesională, a programe
lor de activitate și a bugetelor la nivel județean, conform 
cerințelor prevăzute în strategia națională;

— urmărește și controlează implementarea generală a 
strategiei și a programelor anuale județene;

— organizează și coordonează activitățile de formare 
profesională în centrele de perfecționare și în casele agro
nomului, care trec, din punct de vedere administrativ, în 
subordinea Agenției Naționale de Consultanță Agricolă și, 
respectiv, a oficiilor județene de consultanță agricolă;

— organizează un sistem informațional eficient prin acti
vități de editare, multiplicare și difuzare a materialelor de 
specialitate și prin realizarea de filme, emisiuni de radio și 
de televiziune și a altor materiale audio-vizuale;

— stabilește legături cu instituții, organisme și firme de 
specialitate din țară și din străinătate, pentru elaborarea și 
implementarea unor studii și proiecte din agricultură și 
industria alimentară, finanțate de agenți economici, instituții 
și organizații interne și internaționale; colaborează cu diferiți 
parteneri pentru realizarea unor secvențe tehnologice, 
exploatații agricole-model și alte asemenea obiective, fără 
a angaja patrimoniul agenției în garanție bancară;

— stabilește necesitățile de organizare și de pregătire a 
personalului și acordarea de instruire, când este cazul.

în executarea atribuțiilor sale, Agenția Națională de 
Consultanță Agricolă colaborează cu Academia de Științe 
Agricole și Silvice „Gheorghe Ionescu Sisești“ la elaborarea 
programelor de aplicare a rezultatelor obținute în cerceta
rea științifică și cu Ministerul Educației Naționale, prin direc
țiile de specialitate, împreună cu instituțiile de învățământ 
agricol preuniversitar, universitar și postuniversitar, la elabo
rarea programelor de formare profesională.

Art. 4. — (1) Numărul maxim de posturi al Agenției 
Naționale de Consultanță Agricolă este de 29 și se înca
drează în numărul total de personal aprobat Ministerului 
Agriculturii și Alimentației.

(2) Conducerea Agenției Naționale de Consultanță 
Agricolă este asigurată de președinte, asimilat din punct de 
vedere al salarizării cu funcția de subsecretar de stat, 
numit, conform legii, prin ordin al ministrului agriculturii și 
alimentației.

(3) Structura organizatorică, statul de funcții și regula
mentul de organizare și funcționare ale Agenției Naționale 
de Consultanță Agricolă vor fi elaborate în termen de 
30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri 
și vor fi aprobate prin ordin al ministrului agriculturii și ali
mentației.

Art. 5. — (1) Agenția Națională de Consultanță Agricolă 
are în subordine oficiile județene de consultanță agricolă și 
centrele locale de consultanță agricolă.

(2) Oficiile județene de consultanță agricolă se înfiin
țează ca unități bugetare cu personalitate juridică, prin reor
ganizarea serviciilor de consultanță și formare profesională 
din cadrul direcțiilor generale pentru agricultură și alimenta
ție județene, respectiv a municipiului București, care se 
desființează.

(3) Centrele locale de consultanță agricolă se înființează 
prin reorganizarea centrelor agricole aflate în subordinea 
direcțiilor generale pentru agricultură și alimentație județene, 
care se desființează.
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(4) Centrele locale de consultanță agricolă sunt în 
subordinea oficiilor județene de consultanță agricolă.

(5) Numărul maxim de posturi al unităților bugetare 
aflate în subordinea Agenției Naționale de Consultanță 
Agricolă este de 4.962 și se aprobă, pentru fiecare unitate, 
prin ordin al ministrului agriculturii și alimentației, înca- 
drându-se în numărul total de personal aprobat Ministerului 
Agriculturii și Alimentației.

(6) Personalul din cadrul Agenției Naționale de 
Consultanță Agricolă este preluat, în condițiile legii, de la 
unitățile care se desființează, menționate la art. 1 alin. (1) 
și la alin. (2) și (3) ale acestui articol;

(7) Structura organizatorică, atribuțiile și responsabilitățile 
unităților aflate în subordinea Agenției Naționale de 
Consultanță Agricolă se stabilesc prin ordin al președintelui 
acesteia.

Art. 6. — (1) Finanțarea cheltuielilor Agenției Naționale 
de Consultanță Agricolă se va face potrivit art. 70 alin. (1) 
lit. a) și art. 71 din Legea nr. 72/1996 privind finanțele 
publice.

(2) Acțiunile de consultanță și formare profesională des
tinate agriculturilor, a căror finanțare se va asigura de la 
bugetul de stat, sunt stabilite prin Ordonanța Guvernului 
nr. 61/1998.

(3) Fondurile necesare desfășurării activităților Agenției 
Naționale de Consultanță Agricolă se pot completa prin 
sponsorizări și donații, în condițiile legii, precum și cu asis
tența tehnico-financiară a organismelor internaționale.

Art. 7. — Agenția Națională de Consultanță Agricolă din 
subordinea Ministerului Agriculturii și Alimentației în colabo
rare cu Ministerul Educației Naționale vor înființa, prin ordin 
comun, comisii pe specialități pentru atestarea cunoștințelor

și deprinderilor însușite de către personalul care a urmat 
cursuri de instruire profesională și care vor fi avute în 
vedere la promovarea, în condițiile legii, în grade și funcții 
în instituții și în celelalte unități din agricultură.

Art. 8. — (1) Ministerul Agriculturii și Alimentației și 
direcțiile generale pentru agricultură și alimentație județene, 
respectiv a municipiului București, vor lua măsurile cores
punzătoare pentru asigurarea sediilor oficiilor județene de 
consultanță agricolă.

(2) Autoritățile administrației publice locale din municipii, 
orașe și comune vor asigura funcționarea centrelor locale, 
comunale și orășenești de consultanță agricolă, prin pune
rea la dispoziție a spațiilor necesare activităților organizate 
de acestea.

Art. 9. — (1) Agenția Națională de Consultanță Agricolă 
utilizează pentru aparatul propriu un autoturism în parc 
comun și, respectiv, un microbuz pentru activități specifice, 
conform normelor legale în vigoare.

(2) Pentru desfășurarea activităților specifice oficiilor 
județene de consultanță agricolă, acoperirea necesarului de 
autoturisme se va face prin redistribuirea autoturismelor 
deținute în prezent de direcțiile generale pentru agricultură 
și alimentație județene respective.

Art. 10. — Anexele nr. 1 și 2 la Hotărârea Guvernului 
nr. 390/1997 privind organizarea și funcționarea Ministerului 
Agriculturii și Alimentației, publicată în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 182 din 4 august 1997, astfel cum 
a fost modificată prin Hotărârea Guvernului nr. 197/1998, 
se modifică și se completează corespunzător prevederilor 
prezentei hotărâri.

Art. 11. — La data intrării în vigoare a prezentei hotă
râri se abrogă orice dispoziție contrară.

PRIM-MINISTRU
RADU VASILE

Contrasemnează: 
Ministrul agriculturii și alimentației, 

Dinu Gavrilescu
p. Ministrul muncii și protecției sociale,

Norica Nicolai, 
secretar de stat

p. Ministrul educației naționale, 
Mihai Korka, 

secretar de stat

p. Ministrul finanțelor,
Valentin Lazea, 
secretar de stat

București, 30 septembrie 1998.
Nr. 676.
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GUVERNUL ROMÂNIEI

HOTĂRÂRE 
privind organizarea și funcționarea Comisiei Naționale pentru Statistică

în temeiul prevederilor art. 115 alin. (2) din Constituția României și ale art. 4 alin. (7) din Ordonanța Guvernului 
nr. 9/1992 privind organizarea statisticii publice, aprobată și modificată prin Legea nr. 11/1994,

Guvernul României h o t ă r ă ș t e :

Art. 1. — (1) Comisia Națională pentru Statistică este 
organul de specialitate al administrației publice centrale, în 
subordinea Guvernului, care organizează și coordonează 
statistica publică din România.

(2) Activitatea Comisiei Naționale pentru Statistică este 
coordonată de ministrul reformei.

Art. 2. — în realizarea obiectului său de activitate, stabi
lit potrivit legii, care se întemeiază pe principiile autonomiei, 
confidențialității, transparenței, specializării, proporționalității 
și deontologiei statistice, Comisia Națională pentru Statistică 
are următoarele atribuții principale:

a) informează opinia publică și organele autorităților 
publice cu privire la starea economică și socială a țării și 
furnizează utilizatorilor interesați datele rezultate din cerce
tările statistice efectuate;

b) elaborează sistemul de indicatori statistici, metodolo- 
giile, tehnologiile și standardele specifice;

c) organizează și conduce înregistrarea informațiilor refe
ritoare la fenomenele și procesele economico-sociale, prin 
recensăminte și anchete statistice totale sau prin sondaj;

d) proiectează, realizează, tipărește și difuzează formu
larele statistice și instrucțiunile de completare aferente;

e) culege, prelucrează și stochează date și informații, în 
vederea asigurării fondului național de date statistice;

f) elaborează studii și analize pentru caracterizarea evo
luției economico-sociale;

g) coordonează elaborarea clasificărilor și a nomenclatoa
relor unitare de interes național;

h) proiectează, realizează și exploatează sistemul infor
matic statistic național;

i) desfășoară activități de cercetare științifică în dome
niul statisticii;

j) organizează și conduce unitățile subordonate, stabi
lește atribuțiile și normele de funcționare ale acestora;

k) colaborează cu ministerele și cu alte organe de spe
cialitate ale administrației publice centrale, precum și cu 
serviciile publice, pentru compatibilizarea sistemului statistic 
cu celelalte sisteme informaționale și informatice; sprijină 
aceste organisme pentru asigurarea pregătirii personalului 
cu atribuții în activitatea de statistică;

l) primește spre avizare metodologia cercetării statistice 
proiectate, cu 90 de zile înainte de data începerii cercetării, 
în vederea asigurării oportunității și corectitudinii metodelor 
statistice utilizate în cercetările statistice efectuate de către 
ministere, instituții centrale și de alte servicii publice;

m) organizează perfecționarea pregătirii profesionale în 
domeniul statisticii a personalului din Comisia Națională 
pentru Statistică și din unitățile sale subordonate și acțio
nează pentru formarea unei culturi statistice la nivel națio
nal;

n) reprezintă România în relațiile internaționale în dome
niul statistic și cooperează cu organizații similare din alte 
țări, cu organismele de specialitate ale Organizației 
Națiunilor Unite și agențiile sale, cu alte organisme interna
ționale;

o) asigură compatibilitatea sistemului statistic național cu 
sistemele statistice utilizate de organismele Organizației

Națiunilor Unite, ale Uniunii Europene și de alte organisme 
internaționale, conform obligațiilor asumate;

p) îndeplinește orice alte atribuții stabilite prin acte nor
mative pentru domeniul său de activitate.

Art. 3. — în exercitarea atribuțiilor sale, Comisia 
Națională pentru Statistică are obligația să asigure, pe 
parcursul întregii cercetări statistice — de la înregistrare 
până la publicare — măsuri de protecție a intereselor per
soanelor fizice sau juridice care ar putea fi lezate prin 
divulgarea datelor referitoare la patrimoniul și la activitatea 
lor, în concordanță cu principiile confidențialității datelor sta
tistice și cu normele legale privind secretul de stat.

Art. 4. — în îndeplinirea atribuțiilor sale, Comisia 
Națională pentru Statistică are dreptul:

a) să solicite datele și informațiile economico-sociale de 
la toate persoanele fizice și juridice care se află, dețin 
capital social sub orice formă sau desfășoară o activitate 
de orice fel pe teritoriul României și de la toate persoanele 
fizice de cetățenie română cu domiciliul în România, care 
se află sau desfășoară activitate pe teritoriul altor țări;

b) să stabilească termenele și periodicitățile de furnizare 
a datelor statistice solicitate;

c) să efectueze, cu personalul propriu și/sau cu agenți 
statistici în calitate de colaboratori sau sub alte forme 
legale, cercetări statistice prin culegerea directă a datelor 
statistice privind fenomenele economico-sociale;

d) să aplice amenzi contravenționale pentru refuzul sau 
întârzierea transmiterii datelor statistice solicitate, pentru 
comunicarea de date eronate sau incomplete, pentru refu
zul de a prezenta organelor de control statistic materialele 
și evidențele necesare verificării datelor statistice, precum 
și pentru neaplicarea măsurilor dispuse de organele de 
control statistic.

Art. 5. — (1) Ministerele, celelalte autorități publice cen
trale și locale, toți agenții economici și alte persoane juri
dice, precum și persoanele fizice au obligația de a pune la 
dispoziție Comisiei Naționale pentru Statistică, la cerere, 
gratuit, datele și informațiile necesare realizării atribuțiilor 
sale.

(2) Pentru domeniile de cercetare statistică specifice, 
aflate în competența ministerelor de resort și a altor autori
tăți publice centrale, Comisia Națională pentru Statistică 
încheie convenții pentru schimbul reciproc de date statis
tice.

Art. 6. — (1) Comisia Națională pentru Statistică este 
condusă de un președinte, ajutat de un vicepreședinte, ale 
căror salarii de bază se stabilesc prin asimilare cu funcțiile 
de demnitate publică, potrivit prevederilor anexei nr. III la 
Legea nr. 154/1998 privind sistemul de stabilire a salariilor 
de bază în sectorul bugetar și a indemnizațiilor pentru per
soane care ocupă funcții de demnitate publică. în exercita
rea atribuțiilor sale, președintele emite ordine și dispoziții.

(2) Președintele reprezintă Comisia Națională pentru 
Statistică în raporturile cu alte autorități ale administrației 
publice centrale, cu persoanele fizice și cu terțe persoane 
juridice, precum și cu organizații din țară și din străinătate. 
In acest scop, președintele poate da împuternicire de
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reprezentare și altor persoane din cadrul Comisiei Naționale 
pentru Statistică.

(3) Pe lângă președinte funcționează Colegiul Comisiei 
Naționale pentru Statistică, organ cu caracter consultativ, a 
cărui componență se stabilește prin ordin al președintelui.

Art. 7. — (1) Structura organizatorică a Comisiei 
Naționale pentru Statistică este prevăzută în anexa care 
face parte integrantă din prezenta hotărâre.

(2) Numărul de posturi este de 583, exclusiv președin
tele și vicepreședintele.

(3) Atribuțiile și sarcinile compartimentelor Comisiei 
Naționale pentru Statistică se stabilesc prin regulamentul 
propriu de organizare și funcționare și se aprobă prin ordin 
al președintelui Comisiei Naționale pentru Statistică.

Art. 8. — (1) în subordinea Comisiei Naționale pentru 
Statistică funcționează Direcția Generală de Statistică a 
Municipiului București și direcțiile generale județene de sta
tistică, ca servicii publice descentralizate, finanțate de la 
bugetul de stat, precum și Revista română de statistică, 
finanțată din venituri extrabugetare.

(2) Revista română de statistică poate să asigure, cu 
perceperea unui comision de maximum 15%, difuzarea 
unor publicații și date pe suport hârtie, magnetic, CD-ROM 
sau prin acces direct la bazele de date — Internet — ale 
Comisiei Naționale pentru Statistică. Comisionul va asigura 
cheltuielile de funcționare a Revistei române de statistică și 
se aplică la costul publicațiilor și al datelor difuzate. Costul 
publicațiilor și al prestației de furnizare de date se virează 
în contul Comisiei Naționale pentru Statistică.

(3) Numărul de posturi ale unităților subordonate, finan
țate de la bugetul de stat, este de 1.656.

(4) Comisia Națională pentru Statistică poate crea și în 
alte centre decât reședințele de județ, precum și în sectoa
rele municipiului București, colective, servicii, birouri, pentru 
culegerea/diseminarea datelor statistice, în funcție de cerin
țele specifice ale activității sale, în cadrul numărului de 
posturi aprobat.

(5) Structura organizatorică a unităților din subordinea 
Comisiei Naționale pentru Statistică se aprobă prin ordin al 
președintelui acesteia.

(6) Normativele de personal, constituirea compartimente
lor și statele de funcții pentru unitățile subordonate, precum 
și atribuțiile acestora se stabilesc prin ordin al președintelui 
Comisiei Naționale pentru Statistică, cu încadrarea în 
numărul de posturi aprobat și cu respectarea dispozițiilor 
legale în vigoare.

Art. 9. — (1) Pentru asigurarea caracterului științific, 
obiectiv și transparent al metodologiilor și tehnicilor utilizate

în efectuarea cercetărilor statistice, al indicatorilor, nomen
clatoarelor și clasificărilor folosite la culegerea și prelucra
rea datelor, precum și al sistemului de publicații, 
funcționează Consiliul de Orientare a Activității de Statistică, 
cu următoarele atribuții:

a) avizează strategiile generale de dezvoltare a sistemu
lui statistic național;

b) analizează necesitățile de informații statistice ale 
societății și felul în care activitatea statistică le satisface;

c) propune măsuri ca programul anual al cercetărilor 
statistice să satisfacă cerințele de informare ale organelor 
autorităților publice și ale altor instituții publice, în limita 
fondurilor bugetare alocate;

d) propune măsuri pentru respectarea reglementărilor cu 
privire la caracterul confidențial al informațiilor statistice fur
nizate Comisiei Naționale pentru Statistică sau altor institu
ții de profil;

e) promovează conceptele, metodele, tehnicile și instru
mentele avansate pentru activitatea statistică, prin care se 
asigură calitatea datelor și a informațiilor statistice difuzate 
pe plan intern și pe plan internațional;

f) avizează propunerile de completare a cadrului legisla
tiv privind activitatea de statistică;

g) avizează programul anual al cercetărilor statistice.
(2) Membrii Consiliului de Orientare a Activității de 

Statistică, care nu sunt reprezentanți ai administrației 
publice, sunt remunerați cu o indemnizație de participare la 
ședință de 50.000 lei, indexabilă, sume acoperite din titlul 
„Cheltuieli de personal“, prevăzute în bugetul Comisiei 
Naționale pentru Statistică.

Art. 10. — (1) Consiliile locale și județene vor asigura 
Comisiei Naționale pentru Statistică, potrivit competențelor, 
spațiile corespunzătoare necesare desfășurării activității uni
tăților sale din teritoriu.

(2) Consiliile locale și județene, în a căror rază unitățile 
teritoriale ale Comisiei Naționale pentru Statistică nu dispun 
de spații corespunzătoare, vor asigura, în condițiile legii, 
amplasamente pentru construirea de sedii proprii. Comisia 
Națională pentru Statistică va include în bugetele anuale 
cheltuielile de capital necesare constituirii unor astfel de 
obiective.

Art. 11. — (1) Prezenta hotărâre intră în vigoare la 
30 de zile de la data publicării ei în Monitorul Oficial al 
României.

(2) Pe aceeași dată se abrogă Hotărârea Guvernului 
nr. 213/1995 privind organizarea și funcționarea Comisiei 
Naționale pentru Statistică, publicată în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 69 din 14 aprilie 1995.

PRIM-MINISTRU
RADU VASILE

Contrasemnează:
p. Președintele Comisiei Naționale pentru Statistică,

Constantin Chirca, 
vicepreședinte 

Ministrul reformei, 
președintele Consiliului pentru Reformă, 

loan Mureșan 
p. Ministrul finanțelor, 

Valentin Lazea 
secretar de stat 

p. Ministrul muncii și protecției sociale, 
Norica Nicolai 

secretar de stat

București, 30 septembrie 1998.
Nr. 677.
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